

“走进师院附中,发掘特色德育”上篇

【编者按】如果说教育是一朵花,那么德育就是这朵花的一片花瓣。花若少了花瓣,便失去姿色;德育若是缺失,教育自然不完整。作为洛阳市德育特色学校,洛阳师范学院附属中学(以下简称师院附中)一直十分重视学生的德育教育,不断更新德育理念、创新德育方式,真正实现了学生的自我管理、全面发展。

本周起,本刊特推出“走进师院附中,发掘特色德育”报道,展示该校德育理念和德育成果。

学生设置比赛项目,制定规则,既当运动员又当裁判员……
师院附中第五届奥林匹克体育节正在进行——

我们的运动会 我们做主

□记者 刘一 通讯员 杨继波
文/图

连续几日的大晴天,让师院附中高二(2)班学生王若晨高兴坏了,也忙坏了。前一段持续的阴雨影响了学校第五届奥林匹克体育节,这下终于可以正常进行了。

“我是这届体育节篮球项目的裁判。10月10日中午雨停了,我们才见缝插针地组织了第一场比赛,还有十几场比赛等着我呢!”王若晨说。

奥林匹克体育节是师院附中的招牌活动,一年一届,今年是第五届。从比赛项目的设置、规则制定,到组织比赛、参与比赛,一系列流程全部由学生负责。“体育节本身就是为学生举办、让学生参与的活动,当然由学生做主。”体育节发起人、师院附中政教处主任杨继波说。



体育节 交给学生能够胜任的工作

2013年,当时师院附中的初一年级在北院,是学校租用其他单位的场地。一个年级六个班,200多名学生,只有杨继波一个体育老师。“为丰富师生的课余生活,我就考虑举办体育节,当时起名叫洛阳师院附中第一届中学生‘晨光’体育活动,但受场地和运动器械等条件限制,第一届体育节只开展了乒乓球、羽毛球、毽球等几个项目。”杨继波说,虽然项目少、时间短,

但仅靠他一个人的力量远远不够,所以就萌生了辅导和培养学生,让学生自己举办体育节的想法。

从第二年开始,体育节开始在全校范围内举行。学生自己设置比赛项目,每个学生都能找到自己喜欢的项目;学生自己制定比赛规则,把专业的评分标准改编成适合体育节的;学生既当运动员又当裁判,场上场下一片欢声笑语……虽然项目增多了,时间

拉长了,但杨继波反而轻松起来。

“所有教育的失败,都是没有交给学生能够胜任的工作。”这是杨继波十分认同并不断付诸实践的理念。“我根据每个学生的特长,给他们安排相应的工作,自然而然地我就可以‘退居二线’了。”杨继波说,“教育的目的是使所有学生的创造才能和创造潜力结出丰硕的果实,我校的体育节正是给学生提供了这样的舞台。”

参与者 我们和体育节一起成长

从第一届到第五届,高二(4)班学生刘云龙绝对算是体育节的“铁粉”和见证者。“现在我还记得第一届体育节时,我们班在乒乓球项目上拿金牌的情景。”刘云龙说,“现在的体育节项目更丰富,规则更专业,人气也更高。让同学当裁判组织比赛,感觉没那么拘谨,玩儿得更开。”

下发体育节通知、收集报名信息、

安排比赛项目……从第四届体育节的裁判到今年体育节的总指挥、学生会文体活动部部长,高二(1)班学生张宇鹏觉得自己“越来越像样了”。“所有环节我都要考虑到,说实话挺辛苦的。”张宇鹏说,他既是组织者,又是运动员、裁判员,这样的“多重身份”让他能够换位思考,切身发现体育节中的不足和同

们的需求。

虽然升入高三就与体育节“绝缘”了,但看到操场上有比赛仍然忍不住驻足观看。高三(3)班学生高瑞婷至今还很怀念一下课就拿着话筒、拉着音响组织比赛的裁判经历。“特别是羽毛球比赛,一开始不会打、不懂规则、凑不够人手,到现在全校同学都爱打羽毛球,我觉得特别有成就感。”高瑞婷说。

谈目标 实现学生全面自我管理

在师院附中教学楼的侧墙上,有两列红色大字:不为学分治校,育人是根本;只求学生发展,高考是副标。这是该校校长李毅提炼的育人理念,也是杨继波开展学校德育工作的指南。

“教育中永远成功的方法就是教

给学生一些事情去做。”杨继波认为,无论学生做得成功还是失败,从经验收获、进步提升的角度来说,都是成功的。

在师院附中,“让学生全面自我管理,实现学生全面发展”的德育理念渗透在学校工作的方方面面,体育节

只是践行该理念的抓手之一。“我们希望通过体育节,帮助学生逐渐树立主人翁意识,让学生意识到自己是学校的主人,进而投入到学校的学习和生活中,投入到师生的大家庭中。”杨继波说。

缤纷校园

市二十六中

10月18日,市二十六中组织了公益献血活动。当市中心血站的公益献血车驶进校园后,该校校长卢跃华第一个走上献血车,积极献血。其余老师踊跃参与,排队填表、检查、抽血,一切井然有序。教师们纷纷表示,希望通过献血活动唤醒更多人的爱心,带动更多的人参与到无偿献血的队伍中来。

(李少民)

市五十一中

10月19日至20日,市五十一中举行了第五届校园体育艺术文化节暨学生体质健康测试运动会。据悉,接下来的几个月,学校还将开展师生书画赛、班级联赛、文艺会演等一系列体育艺术活动,使全校师生能够在健康向上的良好环境里,身心得到全面发展。

(王莹莹)

洛阳市旭升中学

10月17日,一场以“歌颂祖国”为主题的乐器比赛在市旭升中学举行。台上激情演奏,台下全神贯注,学生们抖擞的精神,精湛的演绎水平赢得台下阵阵掌声和欢呼声。最终,评委们对获奖学生进行了颁奖。

(大千)

东升一小

10月16日下午,涧西区东升一小召开了主题为“不忘初心 做好学生的引路人”的全体班主任培训会。会上,该校德育处主任结合学校实际情况,对本学期班主任工作的目标、措施及每个月的工作要点进行了布置,同时进行了班级管理等方面的培训。定期开展班主任培训是该校打造优秀班主任团队的重要举措,有助于提高班主任工作水平,促进学校教育教学活动的有序开展。

(赵晓伟)

东升二小

日前,涧西区东升二小举行了少先队建队日活动,全校三个校区以“礼赞祖国”合唱比赛、“弘扬社会主义核心价值观”等节目展演的形式,为祖国喝彩。其间,该校全体少先队员系统地学习了少先队礼仪,体现了全体队员在“阳光教育”理念下蓬勃向上的生命活力。

(李妍 王飞 孙盼悦)

涧西区英语学校

为了使家长们更好地学习保护孩子健康成长的知识,掌握更多的家庭教育方法,10月19日,涧西区英语学校举行“家长大课堂”特别活动。涧西区普法宣讲团成员武文君用生动的案例,告诉家长们如何教会孩子自我保护,远离不法侵害,涧西区关工委办公室主任孙玲玲教给家长们一系列实用的家庭教育方法。

(邵晓国)